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CHAMBRE DES REPRÉSENTANTS 
DE BELGIQUE

BELGISCHE KAMER VAN 
VOLKSVERTEGENWOORDIGERS

AMENDEMENTS AMENDEMENTEN

N° 1 DE MME MUYLLE ET CONSORTS

Art. 2

Dans le texte néerlandais de l’article 21sexiesvi-

cies, § 2, proposé, dans la dernière phrase, rempla-
cer les mots “op de opleiding van de klinisch psycho-
logen” par les mots “op hun opleidingen”.

JUSTIFICATION

La formation des orthopédagogues cliniciens a été oubliée 
dans le texte néerlandais. Le présent amendement rectifi e cet 

oubli en remplaçant la formulation proposée par les termes 
“hun opleidingen”.

Nr. 1 VAN MEVROUW MUYLLE c.s.

Art. 2

In het voorgestelde artikel 21sexiesvicies, §  2, 
laatste zin, de woorden “op de opleiding van de kli-
nisch psychologen” vervangen door de woorden “op 
hun opleidingen”.

VERANTWOORDING

De opleiding van klinisch orthopedagogen is vergeten in 
de Nederlandse tekst. Door de weglating en wijziging in de 

woorden “hun opleidingen” lossen we dit op.

Nathalie MUYLLE (CD&V)
Nik VAN GOOL (CD&V)
Maya DETIÈGE (sp.a)
Ine SOMERS (Open Vld)
Yvan MAYEUR (PS)
Daniel BACQUELAINE (MR)
Muriel GERKENS (Ecolo-Groen)
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PROPOSITION DE LOI WETSVOORSTEL

tot regeling van de geestelijke-
gezondheidszorgberoepen en tot wijziging 

van het koninklijk besluit Nr. 78 van 
10 november 1967 betreffende de uitoefening 

van de gezondheidszorgberoepen

règlementant les professions de la santé 
mentale et modifiant l’arrêté royal n° 78 

du 10 novembre 1967 relatif à l’exercice des 
professions des soins de santé
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N° 2 DE MME DETIÈGE ET CONSORTS

Art. 6

Dans le texte néerlandais de l’article 11/1, pro-
posé, remplacer les mots “te adviseren een andere ter 
zake bevoegde beoefenaar van een gezondheidszorg-
beroep tot te raadplegen” par les mots “te verwijzen 
naar een andere ter zake bevoegde beoefenaar van 
een gezondheidszorgberoep.”.

N° 3 DE MME DETIÈGE ET CONSORTS

Art. 46

Faire précéder le § 1er, qui devient le § 1er/1, par 
un § 1er (nouveau) rédigé comme suit:

“§ 1er. Il est institué un Conseil de la santé mentale.”.

N° 4 DE MMES VAN MOER ET DE MEULEMEESTER

Art. 2

Compléter l’article 21quaterdecies, §  2, proposé 
comme suit:

“Les personnes non porteuses d’un diplôme dans le 
domaine de la psychologie mais pouvant justifi er d’une 
expérience professionnelle dans le traitement et/ou 
l’accompagnement de patients souffrant de troubles 
mentaux peuvent introduire une demande individuelle 
d’agrément en qualité de psychologue. 

À la suite de cette demande, le ministre qui a la 
Santé publique dans ses attributions détermine, après 
avoir recueilli l’avis du Conseil fédéral de la psychologie 

Nr. 2 VAN MEVROUW DETIÈGE c.s.

Art. 6

In de Nederlandse tekst van het voorgestelde arti-
kel 11/1, de woorden “te adviseren een andere ter zake 
bevoegde beoefenaar van een gezondheidszorgberoep 
tot te raadplegen” vervangen door de woorden “te 
verwijzen naar een andere ter zake bevoegde beoefe-
naar van een gezondheidszorgberoep.”.

Maya DETIÈGE (sp.a)
Yvan MAYEUR (PS)
Nathalie MUYLLE (CD&V)
Ine SOMERS (Open Vld)
Damien THIÉRY (MR)
Muriel GERKENS (Ecolo-Groen)

Nr. 3 VAN MEVROUW DETIÈGE c.s.

Art. 46

Paragraaf 1, die § 1/1 wordt, laten voorafgaan door 
een § 1 (nieuw), luidend als volgt:

“§ 1. Er wordt een raad voor geestelijke gezondheids-
zorg opgericht.”.

Maya DETIÈGE (sp.a)
Nathalie MUYLLE (CD&V)
Nik VAN GOOL (CD&V)
Ine SOMERS (Open Vld)
Yvan MAYEUR (PS)
Muriel GERKENS (Ecolo-Groen)
Daniel BACQUELAINE (MR)

N r.  4   VA N  D E  DA M E S  VA N  M O E R  E N 
DE MEULEMEESTER

Art. 2

Het voorgestelde artikel 21quaterdecies, §  2, 
aanvullen als volgt:

“Personen die geen houder zijn van een diploma 
in het vakgebied van de psychologie, maar die een 
beroepservaring kunnen voorleggen in de behande-
ling en/of begeleiding van patiënten met geestelijke 
gezondheidszorgproblemen, kunnen een individuele 
aanvraag tot erkenning indienen als psycholoog.

Naar aanleiding van deze aanvraag beslist de mi-
nister die de Volksgezondheid tot zijn bevoegdheden 
heeft, na advies van de federale raad voor de klinische 



33243/002DOC 53 

C H A M B R E   5 e  S E S S I O N  D E  L A  5 3 e  L É G I S L A T U R E K A M E R    5 e   Z I T T I N G  V A N  D E  5 3 e  Z I T T I N G S P E R I O D E2013 2014

clinique et de l’orthopédagogie clinique, la formation 
complémentaire que doit suivre le demandeur afi n 
d’obtenir cet agrément.

Le programme de cette formation individuelle est 
établi de manière à ce que le demandeur qui a suivi 
cette formation dispose de connaissances identiques 
à celles des porteurs d’un diplôme d’enseignement 
universitaire dans le domaine de la psychologie clinique 
visés dans la présente loi. 

La demande visée à l’alinéa 3 est introduite dans 
l’année de l’entrée en vigueur de la présente loi.

Le Roi fi xe la procédure et les modalités du dépôt 
de le demande visée à l’alinéa 3.”.

JUSTIFICATION 

Du fait que l’on a négligé la santé mentale ambulatoire des 
années durant, un large groupe de personnes sans formation 
s’est efforcé de répondre aux besoins des patients. 

Bien que nombre de ces personnes aient agi de bonne foi, 
force est aujourd’hui de constater qu’elles n’ont souvent pas 
bénéfi cié de la formation adéquate pour ce faire. 

Par le présent amendement, nous voulons donner à ce 
grand groupe de personnes la possibilité d’acquérir les 
connaissances supplémentaires nécessaires et de poursuivre 
leurs activités. 

Vu la grande diversité des antécédents des personnes 

concernées, il s’indique de leur proposer des trajets indivi-
duels. 

N° 5 DE MMES VAN MOER ET DE MEULEMEESTER

Art. 30 à 46

Supprimer ces articles.

JUSTIFICATION 

Le traitement de personnes ayant des problèmes de 
santé mentale doit être réservé aux personnes titulaires d’un 
diplôme de master en psychologie clinique ou de médecin 
spécialiste en psychiatrie. 

Seuls ces prestataires de soins ont une connaissance 
suffisante des processus psychologiques pour traiter les 
patients correctement et en toute sécurité. 

psychologie en de klinische orthopedagogiek, over het 
bijkomende opleidingstraject dat de aanvrager moet 
volgen om de erkenning te krijgen.

De inhoud van het individuele opleidingstraject 
moet van dusdanige aard zijn, dat de aanvrager na 
het doorlopen van ervan een kennis heeft die identiek 
is aan deze van de in deze wet bedoelde houders van 
een universitair diploma in de klinische psychologie.

De in het derde lid bedoelde aanvraag moet worden 
ingediend binnen het jaar na de inwerkingtreding van 
deze wet.

De Koning bepaalt de verdere procedure en de na-
dere regels voor het indienen van de in het derde lid 
bedoelde aanvraag.”.

VERANTWOORDING

Door de jarenlange verwaarlozing van de ambulante gees-
telijke gezondheid is er een grote groep mensen die zonder 
opleiding hebben gepoogd om tegemoet te komen aan een 
nood bij de patiënten. 

Hoewel veel van deze mensen dit te goeder trouw hebben 
gedaan, moeten we nu vaststellen dat zij hier vaak niet de 
juiste opleiding voor hebben. 

Dit amendement biedt deze grote groep mensen de mo-
gelijkheid om de nodige extra kennis op te doen en om hun 
werkzaamheden verder te blijven uitvoeren.

Gelet op de zeer brede waaier aan achtergronden is het 

aangewezen om dit te realiseren met individuele trajecten. 

N r .  5   VA N  D E  DA M E S  VA N  M O E R  E N 
DE MEULEMEESTER

Art. 30 tot 46

Deze artikelen doen vervallen.

VERANTWOORDING

De behandeling van personen met geestelijke gezond-
heidszorgproblemen dient te worden voorbehouden aan per-
sonen met een diploma van master in de klinische psychologie 
of van geneesheer-specialist in de psychiatire.

Enkel deze zorgverstrekkers hebben voldoende kennis van 
de psychologische processen om patiënten te behandelen op 
een veilig en correcte manier.
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Autoriser des personnes qui n’ont bénéfi cié que d’une for-
mation de base en psychologie à prodiguer des traitements 
ne contribuera pas à la sécurité du patient ni à la qualité des 
soins. 

Il n’en demeure pas moins que les titulaires d’un master 
en psychologie clinique et les médecins spécialistes en psy-
chiatrie peuvent utiliser des techniques psychothérapeutiques 
dans leur traitement. Ils disposent, au même titre que tous les 
dispensateurs de soins, de la liberté thérapeutique nécessaire 
pour choisir le traitement le plus adapté pour leur patient.

Dans le cadre de la responsabilité professionnelle et des 
obligations déontologiques des dispensateurs de soins, ces 
thérapies ne pourront de toute évidence être proposées que 
si le dispensateur de soins concerné dispose des connais-
sances suffisantes en la matière.

Eu égard au danger que cela présente pour le patient et au 
fait que la psychothérapie peut être parfaitement appliquée par 
les dispensateurs de soins agréés (le psychologue clinicien et 
le psychiatre), il n’est pas nécessaire de prévoir un agrément 
distinct pour le psychothérapeute.

Aussi convient-il de supprimer les articles afférents à la 
reconnaissance de la psychothérapie.

N° 6 DE MME DE BONT

Art. 30

Compléter l’intitulé du chapitre  III par les mots 
suivants:

“et psychanalyse”.

JUSTIFICATION 

La psychanalyse peut contribuer considérablement à 

améliorer la santé mentale de la population. Il serait préfé-
rable que cette contribution soit explicitement reconnue par 
la protection de l’exercice de la psychologie clinique et de la 
psychothérapie. Par ailleurs, l’on ne peut ignorer que certains 
conseillers et praticiens insuffisamment préparés abusent 
de l’appellation de psychanalyste. Dans les faits, ces abus 

rendent la protection de l’exercice de la psychanalyse et du 
titre de psychanalyste d’autant plus nécessaire. 

Il est difficile de ne pas placer les représentants des quatre 
orientations thérapeutiques citées dans la proposition de loi 
à l’examen dans une situation où ils seraient à la fois juge et 

partie. Ils sont en effet désignés pour faire autorité en ce qui 

concerne la validation des formations et des pratiques. Ils 
pourraient dès lors se retrouver dans une position délicate 
où, maintenant ou à l’avenir, d’autres types de thérapies qui 

Het toestaan van behandelingen door personen die slecht 
een basisopleiding psychologie hebben gehad, zal niet bijdra-
gen tot de veiligheid van de patiënt en de kwaliteit van de zorg. 

Dit neemt niet weg dat de masters in de klinische psycho-
logie en de geneesheren-specialist in de psychiatrie geen 
psychotherapeutische technieken kunnen gebruiken in hun 
behandeling. Net zoals alle zorgverstrekkers beschikken 
ook zij over de nodige therapeutische vrijheid om de meest 
geschikte behandeling te kiezen voor hun patiënt. 

In het kader van hun beroepsaansprakelijkheid en in het 
kader van de deontologische verplichtingen die aan zorgver-
strekkers zullen deze therapieën uiteraard enkel mogen wor-
den aangeboden als de betrokken zorgverstrekker hierover 
voldoende kennis beschikt. 

Omwille van het gevaar voor de patiënt en het feit dat de 
psychotherapie perfect kan worden toegepast door erkende 
zorgvertrekkers (de klinische psycholoog en de psychiater) 
dat er geen nood is aan een aparte erkenning van de psy-
chotherapeut. 

Bijgevolg dienen de artikelen die gaan over de erkenning 
van psychotherapie te vervallen.

Reinilde VAN MOER (N-VA)
Ingeborg DE MEULEMEESTER (N-VA) 

Nr. 6 VAN MEVROUW DE BONT 

Art. 30

Het opschrift van hoofdstuk III aanvullen met de 
woorden:

“en psychoanalyse”.

VERANTWOORDING

Psychoanalyse kan een bijzondere bijdrage leveren aan de 

verbetering van de geestelijke gezondheid van de bevolking. 
Deze bijdrage wordt best expliciet erkend door de bescher-
ming van de uitoefening van de klinische psychologie en de 
psychotherapie. Anderzijds mogen we de ogen niet sluiten 
voor misbruiken door niet toereikend voorbereide consulenten 
en behandelaars van de benaming psychoanalyticus. In de fei-

ten vergroot dit de noodzaak om eveneens de beoefening van 
de psychoanalyse en de titel psychoanalyticus te beschermen. 

Het zou kies zijn om de vertegenwoordigers van de vier 
reeds in het voorliggende wetsvoorstel genoemde therapeu-
tische oriëntaties niet in de rol te dwingen van rechter en 

partij. Zij worden immers aangesteld als gezaghebbend om 

opleidingen en praktijken te valideren. Daardoor zouden ze 
in de delicate situatie kunnen terechtkomen waarbij, nu of in 
de toekomst, andere therapievormen die prat zouden kunnen 



53243/002DOC 53 

C H A M B R E   5 e  S E S S I O N  D E  L A  5 3 e  L É G I S L A T U R E K A M E R    5 e   Z I T T I N G  V A N  D E  5 3 e  Z I T T I N G S P E R I O D E2013 2014

pourraient se prévaloir d’une tradition scientifi que solide, 
demanderaient à être reconnues. La reconnaissance actuelle 
de la psychanalyse, en tout cas, élargit le spectre des soins 
de santé mentale de telle manière qu’une ouverture suffisante 
pourra subsister à l’avenir. 

N° 7 DE MME DE BONT 

Art. 30

Compléter l’intitulé de la section 1re par les mots: 

“et de la psychanalyse”. 

JUSTIFICATION 

La proposition de loi à l’examen exclut explicitement la 
psychanalyse de son champ d’application. Celle-ci peut 
néanmoins apporter une contribution curative à l’amélioration 
de la santé mentale, à l’instar des orientations psychothéra-
peutiques mentionnées dans la proposition. 

Pour autant, c’est surtout l’action préventive de la psycha-
nalyse qui est particulièrement importante pour les personnes 
mises au défi , par leur réfl exion intellectuelle, de formuler des 
réponses à des problèmes existentiels. Une spiritualité à la 
fois opportune et professionnelle dans un climat de confi ance, 
qui privilégie une certaine forme d’intimité demandée par de 
nombreux patients et qui se focalise avant tout sur le bagage 
culturel, permettrait bien souvent d’éviter une médicalisation 
poussée. 

Pour toutes ces raisons, la psychanalyse devrait, dans la 
proposition de loi à l’examen, recevoir la place que devraient 
lui valoir sa contribution aux soins de santé mentale de la 
collectivité, et son rôle dans le développement de la psycho-
logie clinique et de la psychothérapie elle-même. En d’autres 
termes, le titre de psychanalyste doit être protégé, tout comme 
celui de psychothérapeute. 

Les psychanalystes qui, en Belgique, apportent depuis 

de nombreuses années déjà leur contribution spécifi que aux 
soins de santé mentale ont, grâce aux amendements pré-
sentés, la perspective d’obtenir le même statut que celui pour 
lequel les quatre orientations de la psychothérapie entrent en 
ligne de compte.

gaan op een stevige wetenschappelijke traditie zich voor er-
kenning zouden aandienen. De actuele erkenning van alvast 
de psychoanalyse verbreedt het spectrum van de geestelijke 
gezondheidszorg dusdanig, dat ook in de toekomst voldoende 
openheid kan blijven bestaan. 

Nr. 7 VAN MEVROUW DE BONT 

Art. 30

Het opschrift van afdeling 1  aanvullen met de 
woorden:

“en beoefening van de psychoanalyse”.

VERANTWOORDING

Dit wetsvoorstel sluit de psychoanalyse uitdrukkelijk uit van 
het toepassingsgebied. Nochtans kan de psychoanalyse een 
curatieve bijdrage leveren aan de verbetering van de geeste-
lijke gezondheidszorg, net zoals de in het voorstel vermelde 
psychotherapeutische oriëntaties.

Het is evenwel vooral de preventieve werking van de 
psychoanalyse die bijzonder belangrijk is voor personen die 
door hun geestesleven worden uitgedaagd antwoorden te 
formuleren op existentiële zingevingproblemen. Een tijdige 
en professionele psychoanalytische aanpak in een context 
van vertrouwen, die veel ruimte laat voor een bepaald soort 
intimiteit waar bij veel zorgvragers (patiënten) behoefte aan 
bestaat en die sterk focust op de culturele bagage zou door-
gedreven medicalisering vaak kunnen voorkomen. 

Om al deze redenen zou de psychoanalyse in dit wets-
voorstel de plaats moeten krijgen die hem toekomt op basis 
van de bijdrage aan de geestelijke gezondheidszorg van de 
gemeenschap en omwille van de rol in de ontwikkeling van de 
klinische psychologie en psychotherapie zelf. De titel van psy-
choanalyticus moet met andere woorden worden beschermd, 
net zoals die van psychotherapeut. 

De psychoanalytici die in dit land al vele jaren hun spe-

cifi eke bijdrage leveren aan de geestelijke gezondheidszorg 
krijgen via de ingediende amendementen uitzicht op hetzelfde 
statuut als datgene waarvoor de vier richtingen in de psycho-
therapie in aanmerking komen.
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N° 8 DE MME DE BONT 

Art. 30

Compléter cet article par les §§  3  et 4  rédigés 
comme suit:

“§  3. Nul ne peut exercer la psychanalyse et porter le 
titre de psychanalyste y afférent s’il n’est titulaire d’une 
habilitation octroyée à cet effet. 

§  4. Par dérogation au § 3, est habilité à exercer la 
psychanalyse sans toutefois pouvoir en porter le titre, 
le psychanalyste en formation répondant aux conditions 
visées dans l’intitulé de la présente loi.”.

JUSTIFICATION

Voir la justifi cation de l’amendement n° 7.

N° 9 DE MME DE BONT 

Art. 31

Apporter les modifi cations suivantes:

A) insérer un § 1er/1 rédigé comme suit:

“§ 2. Par exercice de la psychanalyse, on entend 
communément la mise sur pied d’une relation profes-
sionnelle, intègre et personnelle avec un individu qui 
souhaite comprendre la dynamique et les modèles 
psychiques qui régissent des éléments de sa vie quo-
tidienne, sa relation avec les autres et son parcours 
de vie, et, le cas échéant, la levée des inhibitions 
psychiques en vue de lui permettre de continuer à 
construire sa vie sans entraves”;

B) remplacer le § 2 par ce qui suit:

“§ 2. Le Roi peut, après avis du Conseil fédéral de 
la psychothérapie et de la psychanalyse, défi nir les 
actes visés aux § § 1er et 2 et fi xer les conditions de 
leur exécution.”

C) dans le §  4, remplacer le mot “psychothérapie” 
par les mots “psychothérapie et de la psychanalyse”. 

JUSTIFICATION

Le présent amendement tend à donner une place appro-

priée à la psychanalyse dans la proposition, d’abord et avant 
tout en défi nissant la psychanalyse, comme cela a été fait 

Nr. 8 VAN MEVROUW DE BONT 

Art. 30

Dit artikel aanvullen met de §§ 3 en 4, luidend 
als volgt:

“§  3. Alleen de houder van een daartoe uitgereikte 
machtiging mag de psychoanalyse beoefenen en de 
titel van psychoanalyticus voeren. 

§  4. In afwijking van §  3 mag de psychoanalyticus 
in opleiding die voldoet aan de onder het opschrift van 
deze wet bedoelde voorwaarden de psychoanalyse 
beoefenen zonder evenwel er de titel van te voeren.”.

VERANTWOORDING

Idem als bij amendement Nr. 7.

Nr. 9 VAN MEVROUW DE BONT 

Art. 31

De volgende wijzigingen aanbrengen:

A) een § 1/1 invoegen, luidend als volgt:

“§ 2. Onder de beoefening van de psychoanalyse 
wordt gewoonlijk verstaan het uitbouwen van een 
professionele, integere en persoonlijke relatie met een 
individu dat inzicht wil verwerven in de psychische 
dynamiek en patronen waaraan delen van diens da-
gelijkse leven, diens verhouding met anderen en diens 
levensloop zijn onderworpen en, desgevallend, het 
wegnemen van psychische belemmeringen om diens 
leven onbevangen verder vorm te geven”;

B) paragraaf 2 vervangen als volgt:

“§ 2. De Koning kan, na advies van de Federale Raad 
voor de psychotherapie en de psychoanalyse, de in 
§ 1 en § 2 bedoelde verrichtingen omschrijven en de 
voorwaarden voor de uitoefening ervan vastleggen.”

C) in § 4, het woord “psychotherapie” vervangen 
door de woorden “psychotherapie en de psychoana-
lyse”. 

VERANTWOORDING

Dit amendement strekt ertoe de psychoanalyse een ge-

eigende plaats te geven in het voorstel. Eerst en vooral door 
de psychoanalyse te defi niëren, zoals dat eveneens gebeurt 
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pour la psychothérapie, mais aussi en fi xant les conditions 
d’accréditation des psychanalystes, par analogie avec celles 
des psychothérapeutes. 

N° 10 DE MME DE BONT

Art. 32

Dans le § 1er, remplacer les mots “de la psycho-
thérapie” par les mots “de la psychothérapie et de la 
psychanalyse”.

JUSTIFICATION

Même justifi cation que pour l’amendement n° 9.

N° 11 DE MME DE BONT

Art. 33

Apporter les modifi cations suivantes:

A) Remplacer le § 1er par ce qui suit:

“§ 1er. L’habilitation à la psychothérapie ou à la psy-
chanalyse est octroyée et retirée après avis du Conseil 
fédéral de la psychothérapie et de la psychanalyse”

B) compléter le § 2 par ce qui suit:

“ou à la psychanalyse”.

JUSTIFICATION

Même justifi cation que pour l’amendement n° 9.

N° 12 DE MME DE BONT 

Art. 34/1 (nouveau)

Insérer un article 34/1 rédigé comme suit:

“Art. 34/1. § 1er. L’habilitation à la psychanalyse ne 
peut être octroyée qu’au praticien qui remplit cumula-
tivement les conditions suivantes:

1° être porteur d’un diplôme de médecin spécialiste 
en psychiatrie ou de deuxième cycle en psychologie 
qui, dans le cadre d’un enseignement de plein exercice, 
couronne au moins cinq années d’études ou 300 cré-
dits ECTS.

met de psychotherapie, maar ook door de accrediteringsvoor-
waarden voor psychoanalyticus vast te leggen, naar analogie 
met die van psychotherapeut.

Nr. 10 VAN MEVROUW DE BONT 

Art. 32

In § 1 het woord “psychotherapie” vervangen door 
de woorden “psychotherapie en de psychoanalyse”.

VERANTWOORDING

Idem als bij amendement Nr. 9.

Nr. 11 VAN MEVROUW DE BONT 

Art. 33

De volgende wijzigingen aanbrengen:

A) paragraaf 1 vervangen als volgt:

“§  1. De machtiging tot de psychotherapie of de 
psychoanalyse wordt verleend en ingetrokken na ad-
vies van de Federale Raad voor de psychotherapie en 
psychoanalyse”

B) paragraaf 2 aanvullen als volgt:

“of de psychoanalyse”.

VERANTWOORDING 

Idem als bij amendement nr. 9.

Nr. 12 VAN MEVROUW DE BONT 

Art. 34/1 (nieuw)

Een artikel 34/1 invoegen, luidend als volgt:

“Art. 34/1. § 1. De bevoegdverklaring voor psycho-
analyse mag enkel worden verleend aan een beoe-
fenaar die cumulatief aan de volgende voorwaarden 
voldoet:

1° houder zijn van een diploma van geneesheer-
specialist in de psychiatrie of van de tweede cyclus in 
de psychologie dat een opleiding bekroont die, in het 
kader van het voltijds onderwijs, minstens vijf jaar studie 
of 300 ECTS-studiepunten telt.
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2° pouvoir prouver qu’il a été lui-même en psycha-
nalyse durant au moins un an.

3° pouvoir justifi er d’au moins quatre années de 
pratique de la psychanalyse, que ce soit sous la forme 
d’une psychothérapie à orientation psychanalytique ou 
psychodynamique ou sous une autre forme.

4° avoir publié une contribution scientifi que évaluée 
par des pairs sur le thème de la psychanalyse dans une 
revue spécialisée nationale ou internationale.

§ 2. Pour qu’une personne puisse être habilitée à 
pratiquer la psychanalyse, elle doit avoir obtenu les 
diplômes requis visés au §  1er, 1°, avant d’exercer elle-
même la psychanalyse.”.

JUSTIFICATION

Le psychanalyste se distingue par l’accent qu’il met, 
dans sa pratique indépendante ou non, sur l’érudition et la 
connaissance de la littérature. Ces aspects de son activité 
sont très importants pour pouvoir garantir intégralement le 
déroulement associatif et typiquement intertextuel d’une 
séance de psychanalyse. C’est la raison pour laquelle il attire 
le plus souvent des patients qui se sont empêtrés, émotionnel-
lement et existentiellement, dans leur propre développement 
intellectuel, culturel et relationnel.

Les exigences académiques posées à un psychanalyste 
doivent se situer au minimum au niveau de la maîtrise. Il s’agit 
typiquement d’un psychologue ayant suivi un cursus univer-
sitaire et ayant accumulé plusieurs années de pratique dans 
l’accompagnement de personnes à la recherche de réponses 
à des questions existentielles.

Bien évidemment, — et cela s’appliquera par excellence 
aux psychologues cliniciens qui ont opté pour la méthode de 
thérapie d’orientation psychanalytique – pour bon nombre de 
ces psychologues, cette expérience pratique est de nature 
clinique, par exemple dans le traitement des névroses.

Toutefois, l’obtention de ce titre précis de “psychanalyste” 

a une valeur ajoutée particulière pour celui qui peut déjà se 
proclamer psychologue et/ou thérapeute, parce qu’elle signale 
une formation et une curiosité intellectuelles et culturelles 

supérieures à la moyenne et qu’elle témoigne d’une rigueur 
académique, ce qui peut être attesté, plus particulièrement, 
par la publication d’une ou plusieurs contributions au déve-
loppement de la théorie ou de la pratique psychanalytique 
dans une revue spécialisée de renom. 

En suivant lui-même une longue psychanalyse au début de 
ses activités, le psychanalyste se prépare à ce lien spécial et 

très exigeant qui existe entre le patient et le psychanalyste. 

2° kan aantonen minstens een jaar zelf in psycho-
analyse te zijn geweest.

3° kan aantonen minstens vier jaar de psychoanalyse 
te beoefenen, al dan niet in de vorm van psychoana-
lytisch of psychodynamisch georiënteerde psychothe-
rapie.

4° een peer-reviewed wetenschappelijke bijdrage 
over de psychoanalyse heeft gepubliceerd in een na-
tionaal of internationaal vaktijdschrift.

§ 2. Om voor de psychoanalyse bevoegd te worden 
verklaard, moeten de gevergde diploma’s zoals bedoeld 
in § 1, 1° verworven zijn voorafgaandelijk aan de eigen 
beoefening van de psychoanalyse.”.

VERANTWOORDING

De psychoanalyticus valt op door de nadruk die hij in zijn al 
dan niet zelfstandige praktijk legt op eruditie en belezenheid. 
Deze kenmerken van zijn werkzaamheid zijn van groot belang 
om het associatief en typisch intertekstueel verloop van een 
psychoanalytische sessie volkomen uit te puren. Daarom 
trekt hij meestal patiënten aan die emotioneel en existentieel 
zijn verstrikt geraakt in hun eigen intellectuele, culturele en 
relationele ontwikkeling.

De academische eisen die worden gesteld aan een psy-
choanalyticus moeten minstens op masterniveau worden 
ingeschaald. Hij is typisch een universitair geschoold psy-
choloog die verschillende jaren praktijk heeft opgebouwd in 
het begeleiden van mensen in het zoeken naar antwoorden 
op levensvragen.

Uiteraard — en dat zal bij uitstek van toepassing zijn 
op klinische psychologen die hebben gekozen voor de 
psychoanalytisch georiënteerde therapievorm — is voor 
tal van deze psychologen die praktijkervaring klinisch 
van aard, bijvoorbeeld in het wegnemen van neurosen.

Niettemin heeft het bekomen van de precieze titel van ‘psy-

choanalyticus’ een bijzondere toegevoegde waarde voor wie 
zich al psycholoog en/of therapeut mag noemen, omdat hij 
een meer dan gemiddelde intellectuele en culturele vorming 

en belangstelling signaleert en omdat hij blijk geeft van een 
academische rigueur. Dit kan meer in het bijzonder blijken door 
de publicatie van een of meer bijdragen aan de ontwikkeling 
van psychoanalytische theorie of praktijk in een gerenom-
meerd vaktijdschrift.

Door zelf een langdurige psychoanalyse te ondergaan aan 
het begin van zijn werkzaamheden bereidt de psychoanaly-

ticus zich voor op deze bijzondere en erg veeleisende band 
van patiënt en analyticus. 
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N° 13 DE MME DE BONT 

Art. 35 

Dans le §  2, remplacer les mots “de la psycho-
thérapie” par les mots “de la psychothérapie et de la 
psychanalyse”. 

JUSTIFICATION

Voir la justifi cation de l’amendement n° 9.

N° 14 DE MME DE BONT 

Art. 37

Apporter les modifi cations suivantes:

A) dans le §  3, remplacer la phrase introductive 
et le 1° par ce qui suit:

“§ 3. Le Conseil fédéral de la psychothérapie et de 
la psychanalyse est composé de :

1° pour la psychothérapie et chacun de ses quatre 
cadres de référence, tels que visés à l’article 31, § 1er et 
§ 4, huit membres, dont quatre membres francophones 
et quatre membres néerlandophones, habilités à la 
pratique de la psychothérapie conformément à l’article 
30, § 1er, et pratiquant de manière effective la psycho-
thérapie; pour la psychanalyse, visée à l’article 31, § 2, 
huit membres, dont quatre membres francophones et 
quatre membres néerlandophones, habilités à la pra-
tique de la psychanalyse conformément à l’article 30, 
§ 3, et pratiquant de manière effective la psychothéra-
pie. Ces membres sont proposés sur une liste double 
par les organisations professionnelles représentatives. 
Parmi les membres proposés par les organisations 
professionnelles représentatives pour chacun des 
cadres de références de la psychothérapie et pour la 
psychanalyse, un membre francophone et un membre 
néerlandophone occupent des fonctions académiques 
en la matière depuis au moins cinq ans.”

B) remplacer le § 6 par ce qui suit:

“§ 6. Les membres du Conseil doivent être habilités 
comme psychothérapeutes ou psychanalystes, confor-
mément à l’article 30, § 1er et § 3, au plus tard un an 
après l’entrée en vigueur de l’arrêté royal qui fi xe les 
conditions et les modalités de l’habilitation.”

Nr. 13 VAN MEVROUW DE BONT 

Art. 35 

In § 2, de woorden “voor de psychotherapie” ver-
vangen door de woorden “en voor de psychoanalyse”.

VERANTWOORDING

Idem als bij amendement Nr. 9.

Nr. 14 VAN MEVROUW DE BONT 

Art. 37

De volgende wijzigingen aanbrengen:

A) in §  3, de inleidende zin alsook punt 1° 
vervangen als volgt:

“§ 3. De Federale Raad voor de psychotherapie en 
de psychoanalyse is samengesteld als volgt:

1° voor de psychotherapie en elk van haar vier 
referentiekaders, zoals bedoeld in artikel 31, §  1  en 
§  4, acht leden, van wie vier Nederlandstaligen en 
vier Franstaligen die gemachtigd zijn om de psycho-
therapie uit te oefenen overeenkomstig artikel 30, § 1, 
en de psychotherapie daadwerkelijk uitoefenen; voor 
de psychoanalyse, zoals bedoeld in artikel 31, §  2, 
acht leden, van wie vier Nederlandstaligen en vier 
Franstaligen die gemachtigd zijn de psychoanalyse 
te beoefenen overeenkomstig artikel 30, §  3, en de 
psychoanalyse daadwerkelijk beoefenen. De leden 
worden voorgedragen op een lijst van dubbeltallen 
door de representatieve beroepsverenigingen. Eén 
Nederlandstalig en één Franstalig lid onder de leden 
voorgedragen door de representatieve beroepsvereni-
gingen voor elk psychotherapeutisch referentiekader en 
voor de psychoanalyse bekleden sinds ten minste vijf 
jaar een academisch ambt ter zake.”

B) paragraaf 6 vervangen als volgt:

“§ 6. De leden van de Raad moeten, overeenkomstig 
artikel 30, § 1 en § 3 [NIEUW], als psychotherapeut of 
psychoanalyticus zijn erkend, uiterlijk een jaar na de 
inwerkingtreding van het koninklijk besluit dat de voor-
waarden en nadere regels voor de bevoegdverklaring 
bepaalt.”
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JUSTIFICATION

Des psychanalystes sont également admis dans le Conseil 
fédéral par analogie.

N° 15 DE MME DE BONT

Art. 38

Compléter l’intitulé de la Section 3 par les mots :

“et du psychanalyste”.

JUSTIFICATION 

La logique des amendements précédents consistant à 
ajouter la psychanalyse partout, s’applique ici aussi. Il devrait 
également en être de même dans les articles suivants pour 
des raisons d’ordre légistique. Nous préférons cependant 
n’en rien faire, dès lors que les amendements précédents 
montrent à suffisance notre volonté d’ajouter la psychanalyse 
à la réglementation à l’examen. Si l’on veut malgré tout donner 
suite à notre suggestion, il convient alors d’encore apporter 
une série de modifi cations d’ordre légistique. 

N° 16 DE MME DE BONT

Art. 38 

Apporter les modifi cations suivantes:

A) Insérer un § 1er/1 rédigé comme suit:

“§ 1er/1. Nul ne peut exercer la psychanalyse s’il n’a 
fait viser les justifi catifs relatifs aux conditions cumula-
tives à remplir pour l’habilitation à la pratique de la psy-
chanalyse telles que visées à l’article 35, § 1er, 1° à 4°.”

B) dans le §  2, remplacer le mot “psychothéra-
peutes” par les mots “psychothérapeutes et les psy-
chanalystes”

C) dans le § 3, remplacer les mots “aux psycho-
thérapeutes” par les mots “aux psychothérapeutes et 
aux psychanalystes”.

JUSTIFICATION 

Modifi cations logiques consécutives à l’ajout de la psy-

chanalyse.

VERANTWOORDING

Naar analogie worden ook in de Federale Raad psycho-
analytici opgenomen.

Nr. 15 VAN MEVROUW DE BONT

Art. 38

Het opschrift van afdeling 3  aanvullen met de 
woorden:

“en de psychoanalyticus”.

VERANTWOORDING

De logica van de vorige amendementen wordt verder door-
getrokken waarbij overal de psychoanalyse wordt toegevoegd. 
Ook bij de volgende artikelen zou dit moeten gebeuren om 
legistiek perfect in orde te zijn. Toch kiezen we er voor om dit 
niet te doen. Met de reeds ingediende amendementen is ons 
punt reeds duidelijk gemaakt dat we de psychoanalyse aan de 
voorliggende regelgeving willen toevoegen. Indien men toch 
op onze suggestie wil ingaan dan moet legistiek dus nog een 
en ander tot in de details worden aangepast. 

Nr. 16 VAN MEVROUW DE BONT

Art. 38 

De volgende wijzigingen aanbrengen:

A) Een § 1/1 invoegen, luidend als volgt:

“§ 1/1. Niemand mag de psychoanalyse beoefenen 
tenzij hij de bewijsstukken van de cumulatieve voor-
waarden voor bevoegdverklaring tot beoefening van 
de psychoanalyse, zoals bedoeld in artikel 35, § 1, 1° 
tot 4°, heeft laten viseren.”

B) in de §§ 2 en 3, het woord “psychotherapeuten” 
telkens vervangen door de woorden “psychothera-
peuten en psychoanalytici”.

VERANTWOORDING

Logische aanpassingen als gevolg van de invoeging van 

de psychoanalyse.
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N° 17 DE MME DE BONT

Art. 46

Remplacer le § 1er par ce qui suit:

“§ 1. Le conseil de la santé mentale est composé 
de 10 membres du Conseil fédéral de la psychologie 
clinique et de l’orthopédagogie clinique, dont 8 psycho-
logues cliniciens et 2 orthopédagogues cliniciens, de 
10 membres du Conseil fédéral de la psychothérapie 
et de la psychanalyse, dont 8  psychothérapeutes et 
2 psychanalystes, et des 4 membres psychiatres des 
deux conseils susmentionnés.”

JUSTIFICATION 

La disposition proposée est la suite logique de l’intégration 
des psychanalystes au sein de ce Conseil.

N° 18 DE M. BACQUELAINE ET CONSORTS

Art. 31

Remplacer le § 2 comme suit:

“§  2. Le Roi peut, par arrêté délibéré en Conseil 
des ministres et après avis du Conseil fédéral de la 
psychothérapie, défi nir les actes visés au § 1er et fi xer 
les conditions de leur exécution.”.

N° 19 DE M. BACQUELAINE ET CONSORTS

Art. 31

Remplacer le § 4 comme suit:

“§ 4. Le Roi peut, par arrêté délibéré en Conseil des 
ministres et après avis du Conseil fédéral de la psycho-
thérapie, défi nir d’autres orientations psychothérapeu-
tiques et compléter la liste fi xée au § 3.”. 

N° 20 DE M. BACQUELAINE ET CONSORTS

Art. 32

Remplacer le § 1er comme suit:

Nr. 17 VAN MEVROUW DE BONT

Art. 46

Paragraaf 1 vervangen als volgt:

“§ 1. De Raad voor de geestelijke gezondheid bestaat 
uit 10 leden van de Federale Raad voor de klinische 
psychologie en de klinische orthopedagogiek, van wie 
8 klinisch psychologen en 2 klinisch orthopedagogen, 
10 leden van de Federale Raad voor de psychotherapie 
en de psychoanalyse, van wie 8 psychotherapeuten en 
2 psychoanalytici, en de 4 leden — psychiaters van de 
twee voornoemde raden.”

VERANTWOORDING

De logica van de invoeging van psychoanalytici in deze 
Raad krijgt hier ook zijn gevolg.

Rita DE BONT (VB)

Nr. 18 VAN DE HEER BACQUELAINE c.s.

Art. 31

Paragraaf 2 vervangen door wat volgt:

“§  2. De Koning kan, bij een besluit vastgesteld na 
overleg in de Ministerraad en na advies van de Fede-
rale Raad voor de psychotherapie, de in §  1 bedoelde 
verrichtingen omschrijven en de voorwaarden voor de 
uitoefening ervan vastleggen.”.

Nr. 19 VAN DE HEER BACQUELAINE c.s.

Art. 31

Paragraaf 4 vervangen door wat volgt:

§  4. De Koning kan, bij een besluit vastgesteld na 
overleg in de Ministerraad en na advies van de Federale 
Raad voor de psychotherapie, andere psychotherapeu-
tische richtingen omschrijven en de in §  3 vastgelegde 
lijst aanvullen.”.

Nr. 20 VAN DE HEER BACQUELAINE c.s.

Art. 32

Paragraaf 1 vervangen door wat volgt:
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“§ 1er. Le Roi fi xe, par arrêté délibéré en Conseil des 
ministres et après avis du Conseil fédéral de la psycho-
thérapie, les conditions pour l’obtention, le maintien et 
le retrait de l’habilitation à la psychothérapie visée à 
l’article 30.”.

N° 21 DE M. BACQUELAINE ET CONSORTS

Art. 33

Au § 2, entre le mot “fi xe” et les mots “la procédure” 
insérer les mots “, par arrêté délibéré en Conseil des 
ministres,”.

N° 22 DE M. BACQUELAINE ET CONSORTS

Art. 34

Au § 4, entre le mot “fi xe,” et les mots “après avis” 
insérer les mots “par arrêté délibéré en Conseil des 
ministres et”.

N° 23 DE M. BACQUELAINE ET CONSORTS

Art. 35

Au § 2, entre le mot “fi xe,” et les mots “après avis”, 
insérer les mots: “par arrêté délibéré en Conseil des 
ministres et”.

N° 24 DE M. BACQUELAINE ET CONSORTS 

Art. 36

Au § 2, entre le mot “fi xe” et les mots “la procédure” 
insérer les mots “, par arrêté délibéré en Conseil des 
ministres,”.

N° 25 DE M. BACQUELAINE ET CONSORTS 

Art. 37

Au § 4, entre les mots “le Roi” et les mots “pour 
un terme” insérer les mots “, par arrêté délibéré en 
Conseil des ministres,”.

“§  1. De Koning legt, bij een besluit vastgesteld na 
overleg in de Ministerraad en na advies van de Federale 
Raad voor de psychotherapie, de voorwaarden vast 
voor het verkrijgen, behouden en intrekken van de in 
artikel 30 bedoelde machtiging.”.

Nr. 21 VAN DE HEER BACQUELAINE c.s.

Art. 33

In §  2, tussen het woord “legt” en de woorden “de 
procedure”, de woorden “, bij een besluit vastgesteld 
na overleg in de Ministerraad,” invoegen.

Nr. 22 VAN DE HEER BACQUELAINE c.s.

Art. 34

In §  4, tussen het woord “bepaalt,” en de woorden 
“na advies”, de woorden “bij een besluit vastgesteld 
na overleg in de Ministerraad en” invoegen.

Nr. 23 VAN DE HEER BACQUELAINE c.s.

Art. 35

In §  2, tussen het woord “legt,” en de woorden 
“na advies”, de woorden “bij een besluit vastgesteld 
na overleg in de Ministerraad en” invoegen.

Nr. 24 VAN DE HEER BACQUELAINE c.s.

Art. 36

In §  2, tussen het woord “legt” en de woorden “de 
procedure”, de woorden “, bij een besluit vastgesteld 
na overleg in de Ministerraad,” invoegen.

Nr. 25 VAN DE HEER BACQUELAINE c.s.

Art. 37

In §  4, tussen de woorden “De leden van de Raad 
worden” en de woorden “door de Koning”, de woorden 
“bij een besluit vastgesteld na overleg in de Minister-
raad,” invoegen.
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N° 26 DE M. BACQUELAINE ET CONSORTS 

Art. 43

Au § 1er, entre le mot “fi xe,” et les mots “après avis” 
insérer les mots “, par arrêté délibéré en Conseil des 
ministres et”.

N° 27 DE M. BACQUELAINE ET CONSORTS 

Art. 45

Au § 1er, entre le mot “fi xe,” et les mots “après avis” 
insérer les mots “, par arrêté délibéré en Conseil des 
ministres et”.

JUSTIFICATION

Vu la sensibilité des décisions à prendre, les auteurs esti-
ment qu’il est préférable qu’elles soient effectuées en Conseil 
des ministres.

N° 28 DE M. BACQUELAINE ET CONSORTS

Art. 37

Remplacer le § 3 par ce qui suit:

“§ 3. Le Conseil fédéral de la psychothérapie est 
composé de:

1° pour chacun des cadres de références, tels que 
visés à l’article 31, § 3, six membres, dont trois membres 
francophones et trois membres néerlandophones, habi-
lités à la pratique de la psychothérapie conformément 
à l’article 30, § 1er, et pratiquant de manière effective la 
psychothérapie, proposés sur une liste double par les 
organisations professionnelles représentatives. 

2° pour chacun des cadres de référence, tels que 
visés à l’article 31, § 3, deux membres, dont un membre 
francophone et un membre néerlandophone, habilités 
à la pratique de la psychothérapie conformément à 
l’article 30, §  1er, pratiquant de manière effective la 
psychothérapie dans le cadre visé, et occupant des 
fonctions académiques en la matière depuis au moins 
cinq ans, proposés sur une liste double par les universi-
tés après concertation de l’organisation professionnelle 
concernée. 

3° deux médecins, dont un francophone et un néer-
landophone, titulaires du titre professionnelle particulier 

Nr. 26 VAN DE HEER BACQUELAINE c.s. 

Art. 43

In §  1, tussen het woord “legt,” en de woorden 
“na advies”, de woorden “bij een besluit vastgesteld 
na overleg in de Ministerraad en” invoegen.

Nr. 27 VAN DE HEER BACQUELAINE c.s.

Art. 45

In §  1, tussen het woord “bepaalt,” en de woorden 
“na advies”, de woorden “bij een besluit vastgesteld 
na overleg in de Ministerraad en” invoegen.

VERANTWOORDING

Gelet op de kiesheid van de te nemen beslissingen achten 
de indieners het verkieslijk dat ze in de Ministerraad worden 
getroffen.

Nr. 28 VAN DE HEER BACQUELAINE c.s.

Art. 37

Paragraaf 3 vervangen door wat volgt:

“§ 3. De Federale Raad voor de psychotherapie is 
samengesteld als volgt:

1° voor elk referentiekader, zoals bedoeld in artikel 
31, §  3, zes leden, van wie drie Nederlandstaligen 
en drie Franstaligen die gemachtigd zijn om de psy-
chotherapie uit te oefenen overeenkomstig artikel 30, 
§  1  en de psychotherapie daadwerkelijk uitoefenen, 
voorgedragen op een lijst van dubbeltallen door de 
representatieve beroepsverenigingen; 

2° voor elk referentiekader, zoals bedoeld in artikel 
31, §  3, twee leden, van wie één Nederlandstalige 
en één Franstalige die gemachtigd zijn om de psy-
chotherapie uit te oefenen overeenkomstig artikel 30, 
§ 1, de psychotherapie daadwerkelijk in het bedoelde 
kader uitoefenen en sinds ten minste vijf jaar met een 
academische functie ter zake zijn bekleed, door de 
universiteiten voorgedragen op een lijst van dubbeltal-
len na overleg met de betrokkene beroepsvereniging; 

3° twee artsen, van wie één Nederlandstalige en 
één Franstalige, houders van de bijzondere beroeps-
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de médecin spécialiste en psychiatrie tel que fi xé par 
le Roi et désignés par leur association professionnelle. 

Le Roi peut, par arrêté délibéré en Conseil des 
ministres, fi xer les critères pour qu’une association 
puisse être désignée comme représentative au sens 
de l’alinéa 1er, 1° et 2°.”. 

JUSTIFICATION

La présence de membres psychothérapeutes occupant 
des fonctions académiques en la matière depuis au moins 
cinq ans et proposés par les universités permet de garantir 
une assise scientifi que des formations à la psychothérapie et 
mettre en place les conditions d’un contrôle efficace. 

Daniel BACQUELAINE (MR)
Yvan MAYEUR (PS)
Catherine FONCK (cdH)
Muriel GERKENS (Ecolo-Groen)
Lieve WIERINCK (Open Vld)
Maya DETIÈGE (sp.a)
Ine SOMERS (Open Vld)
Nik VAN GOOL (CD&V)
Nathalie MUYLLE (CD&V)

titel van geneesheer-specialist in de psychiatrie zoals 
door de Koning bepaald en die door hun respectieve 
beroepsvereniging zijn aangewezen.

De Koning kan, bij een besluit vastgesteld na overleg 
in de Ministerraad, de criteria vastleggen opdat een 
vereniging als representatief zoals in de zin van het 
eerste lid, 1° en 2°, kan worden aangewezen.”.

VERA NTWOORDING

De aanwezigheid van psychotherapeuten met een ter zake 
dienende academische functie sinds ten minste vijf jaar en 
voorgedragen door de universiteiten zorgt voor een weten-
schappelijke onderbouwing van de opleiding in de psychothe-
rapie en schept de voorwaarden voor een effectieve controle.
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